

मॉडल पाठ्यक्रम जेरीएट्रिक देखभाल सहायक

क्षेत्र: स्वास्थ्य देखभाल

उप-क्षेत्र: संबद्ध स्वास्थ्य और सहयोगी

व्यवसाय: गैर-प्रत्यक्ष देखभाल

संदर्भ आईडी: एचएसएस/क्यू6001

एनएसक्यूएफ स्तर: 4

विषय-वस्तु

1. पाठ्यक्रम	1
2. प्रशिक्षक से पूर्व अपेक्षाएं	14

जेरीऐट्रिक देखभाल सहायक

पाठ्यचर्या / पाठ्यक्रम

इस कार्यक्रम का उद्देश्य उम्मीदवारों को "स्वास्थ्य सेवा" क्षेत्र/उद्योग में "जेरीऐट्रिक देखभाल सहायक" की जिम्मेदारी के लिए प्रशिक्षण देना है और शिक्षार्थियों के बीच निम्नलिखित प्रमुख दक्षताओं का विकास करना इसका प्रमुख उद्देश्य है।

प्रोग्राम का नाम	जेरीऐट्रिक देखभाल सहायक		
योग्यता पैक का नाम और संदर्भ आईडी.	एचएसएस/क्यू6001, संस्करण 2.0		
संस्करण संख्या	2.0	संस्करण अपडेट की तारीख	28-07-2022
प्रशिक्षण के लिए आवश्यक शर्तें	<p>12वीं कक्षा पास या एनएम (सहायक नर्सिंग मिडवाइफरी) या 2 साल के प्रासंगिक अनुभव के साथ 10 वीं कक्षा पास या एनएसक्यूएफ स्तर 3 प्रमाणित गृह स्वास्थ्य सहयोगी या वृद्धावस्था देखभाल दाता या वृद्धावस्था देखभाल सहयोगी या 2 साल के प्रासंगिक अनुभव के साथ एनएसक्यूएफ स्तर 3 में पिछली प्रासंगिक योग्यता या एनएसक्यूएफ स्तर 4 प्रमाणित जनरल ड्यूटी असिस्टेंट या जनरल ड्यूटी असिस्टेंट- 1 वर्ष के प्रासंगिक अनुभव के साथ उन्नत</p>		
एनसीओ कोड और पेशा	एनसीओ-2015/5322.9900, विशेष देखभाल सेवाएं		
प्रशिक्षण के परिणाम	<p>इस कार्यक्रम को पूरा करने के बाद प्रतिभागी निम्न में सक्षम होंगे:</p> <ul style="list-style-type: none"> • बुजुर्गों से संबंधित एक बुनियादी स्वास्थ्य सेवा प्रदाता की भूमिका पर चर्चा करें और उसे मौखिक रूप दें। • चलने-फिरने के प्रति जागरूक बुजुर्ग लोगों, गैर-एम्बुलेटरी / बिस्तर पर पड़े कमजोर बुजुर्गों आदि की बुनियादी स्वास्थ्य संबंधी जरूरतों की सूची बनाएं। • जेरीऐट्रिक 		

- देखभाल में बुनियादी मुद्दों पर व्यापक ज्ञान का आधार तैयार करें।
- परामर्श में अपने कौशल और क्षमताओं को बढ़ाएं और उन वृद्ध व्यक्तियों को प्रबंधित करें जो घर पर हैं, स्वास्थ्य देखभाल संस्थानों में भर्ती हैं।
- संसाधन प्रबंधन, वकालत और वृद्ध व्यक्तियों की देखभाल से संबंधित उनके ज्ञान को बढ़ाना
- एक बुजुर्ग रोगी की व्यक्तिगत स्वच्छता आवश्यकताओं को बनाए रखने के लिए तकनीकों का प्रदर्शन।
- संक्रमण नियंत्रण उपायों का अभ्यास करें।
- वृद्ध व्यक्तियों को बुनियादी स्वास्थ्य देखभाल प्रदान करने के लिए आवश्यक नैदानिक कौशल का प्रदर्शन करने की क्षमता का प्रदर्शन करना।
- सुरक्षा को बढ़ावा देना, सुरक्षात्मक उपकरणों के उपयोग को समझना और उपकरण और सहायक उपकरणों के उपयोग के दौरान बरती जाने वाली सावधानियों को प्रदर्शित करना।
- वृद्धावस्था देखभाल सहायक के पेशेवर व्यवहार, व्यक्तिगत गुणों और विशेषताओं का प्रदर्शन करें।
- जैव-चिकित्सीय अपशिष्ट प्रबंधन के सही तरीकों का प्रदर्शन।
- वृद्ध व्यक्तियों को उनकी दैनिक जीवन की गतिविधियों को बनाए रखने में सहायता करने के लिए तकनीकों का प्रदर्शन करना।
- चिकित्सा और सुविधा आपात स्थिति की स्थिति में बेसिक लाइफ सपोर्ट, कार्डियो पल्मोनरी रिससिटेशन और अन्य क्रियाओं का प्रदर्शन करें।
- जेरीएट्रिक देखभाल सहायक की भूमिका में अच्छा संचार प्रदर्शित करें, सटीक और उचित रूप से संवाद करें।
- अस्पताल में भर्ती होने, या विभिन्न देखभाल के लिए अन्य अस्पतालों में समय पर रेफरल और इन क्षेत्रों में ज्ञान और कौशल में उनकी सीमाओं को पहचानने के संबंध में ठोस निर्णय लेना।
- देखभाल करने वालों / परिवार के सदस्यों के साथ काम करना, उनके साथ काम करना और सहयोग करना जो वृद्ध व्यक्तियों की देखभाल भी कर रहे हैं।
- समय-सीमा के अनुसार उच्च अधिकारियों को गंभीर बीमारी/गिरावट के संकेतों की सूचना देना।

	<p>प्रतिभागी से अपेक्षित नहीं है/नहीं करना चाहिए:</p> <ul style="list-style-type: none">● सर्जिकल ड्रेसिंग/ऑक्सीजन प्रशासन/कैथीटेराइजेशन/रायल्स ट्यूब इंसरशन/ट्रेकोस्टोमी केयर/गैस्ट्रोस्टोमी केयर/वेंटिलेटर पर रोगी को संभालना/आपातकालीन देखभाल में रोगी को संभालना और सक्षमता और अधिकार की सीमा के भीतर कार्य करना।
--	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

इस कोर्स में "स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र कौशल परिषद" द्वारा जारी "जेरीएट्रिक देखभाल सहायक" योग्यता पैक के 8 राष्ट्रीय व्यावसायिक मानकों (एनओएस) में से प्रत्येक 8 को शामिल किया गया है।

क्रमांक	मॉड्यूल	सीखने योग्य मुख्य परिणाम	आवश्यक उपकरण
1	<p>जेरीएट्रिक देखभाल सहायक के कार्यों का परिचय</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> जेरीएट्रिक देखभाल सहायक के कार्यों का वर्णन करें एक बुजुर्ग व्यक्ति की दैनिक देखभाल दिनचर्या का वर्णन करें। बुजुर्ग व्यक्ति के आराम के लिए आवश्यक बुनियादी घटकों को समझें। एक सकारात्मक व्यक्तिगत छवि पेश करें। गुणवत्ता में सुधार को परिभाषित करें और घर पर या संस्थागत सेटिंग में वृद्ध व्यक्ति की देखभाल की प्रक्रिया में जेरीएट्रिक देखभाल सहायकों की भूमिका पर चर्चा करें। 	<p>व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण, आपातकालीन किटा पर्यावरण, पुतला, वृद्धाश्रम का दौरा</p>
2	<p>जेरीएट्रिक की सुरक्षा</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 08:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> रोगी का वातावरण और उसके घटका उस वातावरण का निर्माण और वर्णन करें जिसमें जेरीएट्रिक सुरक्षित और सुरक्षित महसूस करता है। जेरीएट्रिक की सुरक्षा के लिए अभ्यास चलते समय मरीजों की देखभाल करें। सुरक्षात्मक उपकरणों (प्रतिबंधों, सुरक्षा उपकरणों) के उपयोग का प्रदर्शन करें रोगी के गिरने की रोकथाम के लिए मानकों का वर्णन करें उच्च जोखिम वाले रोगियों में गिरने से बचने 	<p>व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण, आपातकालीन किटा एम्बुलेंस का माहौल, पुतला, वृद्धाश्रम का दौरा</p>

		<p>के लिए बरती जाने वाली सावधानियों का वर्णन करें</p> <ul style="list-style-type: none"> ● गिरने से रोकने के लिए किए जाने वाले उपायों का वर्णन करें ● गिरने की घटना की स्थिति में कार्रवाई का वर्णन करें ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप लागू करना। 	
3	<p>सहमति, रिपोर्टिंग और प्रलेखन</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● जेरीएट्रिक देखभाल सहायक के अभ्यास के दायरे को परिभाषित करें। ● सहमति को परिभाषित करें और सहमति प्राप्त करने के तरीकों पर चर्चा करें। ● व्यक्त और निहित सहमति के बीच अंतर. ● विभिन्न अभिलेखों को बनाए रखने के महत्व को समझें और घर पर देखभाल के दौरान उन्हें कैसे प्राप्त करें। ● जेरीएट्रिक देखभाल सहायक द्वारा बनाए जाने वाले विभिन्न प्रकार के अभिलेखों की व्याख्या करें ● विभिन्न अभिलेखों के आवश्यक घटकों और प्रलेखन की विधि और उनकी पुनर्प्राप्ति का प्रदर्शन। 	सीखने के लिए इंटरनेट का उपयोग
4	<p>मानव शरीर की मूल संरचना और कार्य</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 20:00</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● पहचानें और शरीर पर निम्नलिखित स्थलाकृतिक शब्दों का पता लगाएं: औसत दर्जे का, पार्श्व, समीपस्थ, बाहर का, श्रेष्ठ, अवर, पूर्वकाल, पश्च, मध्य रेखा, दाएं और बाएं, मध्य-क्लैविक्युलर, द्विपक्षीय और 	शरीर के विभिन्न अंगों को सीखने के लिए पुतला, शरीर के अंगों की शारीरिक रचना और शरीर क्रिया विज्ञान का

	<p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<p>मध्य-अक्षीय</p> <ul style="list-style-type: none"> निम्नलिखित प्रमुख शरीर प्रणालियों की शारीरिक रचना और कार्यों का वर्णन करें: श्वसन, संचार, पेशी-कंकाल, तंत्रिका और अंतःस्रावी, पाचन, संवेदी, वृक्क मानव शरीर में द्रव इलेक्ट्रोलाइट संतुलन और अम्ल क्षार संतुलन की क्रियाविधि का वर्णन कीजिए स्वस्थ कामकाज का समर्थन करने के लिए शरीर द्वारा आवश्यक उम्र बढ़ने और परिसंचरण प्रक्रियाओं, स्थितियों और संसाधनों - शरीर के तापमान के रखरखाव सहित शरीर विनियमन 0 तरल पदार्थ और इलेक्ट्रोलाइट (पीएच सहित) संतुलन या शरीर से कचरे का उन्मूलन रक्तचाप को बनाए रखने के लिए - संक्रमण से सुरक्षा - शारीरिक गतिविधि - सक्रिय और निष्क्रिय 	<p>अध्ययन करने के लिए ई मॉड्यूल</p>
5	<p>उम्र बढ़ने और उम्र बढ़ने की प्रक्रिया का परिचय</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> मानव शरीर में ऊपर से नीचे तक उम्र बढ़ने की प्रक्रिया के दौरान होने वाले परिवर्तनों का वर्णन करें बीमार स्वास्थ्य स्थितियों से निपटने के लिए जेरीएट्रिक की सहायता करना उम्र बढ़ने की प्रक्रिया के लिए जेरीएट्रिक में सहायता करें उम्र बढ़ने की प्रक्रिया से संबंधित जेरीएट्रिक की काउंसलिंग 	<p>सीखने के लिए इंटरनेट का उपयोग वृद्धाश्रम देखभाल पर जाएँ</p>
6	<p>प्रभावी देखभाल के</p>	<ul style="list-style-type: none"> सहकर्मियों, रोगियों और परिवार के साथ 	<p>सीखने के लिए</p>

	<p>लिए जेरीएट्रिक देखभाल सहायकों द्वारा आवश्यक चिकित्सा शब्दावली और उपकरणों का परिचय</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<p>दैनिक गतिविधियों में संबंधित चिकित्सा शब्दावली के उचित उपयोग को समझें।</p> <ul style="list-style-type: none"> होम सेट अप या वृद्धाश्रम में देखभाल प्रदान करते समय जेरीएट्रिक देखभाल सहायक पेशेवर द्वारा आवश्यक उपकरण को समझें। 	<p>इंटरनेट का उपयोग, वृद्धाश्रम देखभाल कैथेटर, नेब्युलाइजर, ऑक्सीजन सिलेंडर पर जाएँ</p>
7	<p>संक्रमण नियंत्रण और रोकथाम</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> सामान्य स्वास्थ्य से विचलन की पहचान विभिन्न प्रकार के रिसाव के प्रबंधन और उनके प्रबंधन को समझें हाथ की स्वच्छता की समझ: संक्रमण नियंत्रण / जोखिम नियंत्रण / पीपीई अस्पताल/आपातकालीन जनित संक्रमणों को समझें रोगी-देखभाल/कमरों की नसबंदी और कीटाणुशोधन की समझ संक्रमण को रोकने के लिए प्रथाओं को समझें सुई की छड़ी की चोट की रोकथाम और उपचार को समझें 	<p>हैंड सैनिटाइजर, पीपीई, हाथ धोना तकनीक, स्टरलाइजर, कीटाणुनाशक, संक्रमण नियंत्रण के लिए नीतियां और प्रक्रियाएं</p>
8	<p>व्यक्तिगत स्वच्छता</p>	<ul style="list-style-type: none"> स्वस्थ जीवन की अवधारणा की समझ 	<p>पीपीई, टीकाकरण</p>

	<p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<p>विकसित करने के लिए</p> <ul style="list-style-type: none"> ● प्रभावी हाथ धोने सहित क्रॉस संक्रमण को रोकने के लिए हाथ की स्वच्छता की समझ और प्रक्रियाओं को विकसित करना; सामाजिक और नैदानिक तकनीक ● बुजुर्गों को संवारने की तकनीक विकसित करना ● पीपीई के उपयोग की तकनीकों से लैस होना: आवश्यकता और प्रकार ● सामान्य संक्रामक रोगों के खिलाफ टीका लगाया जाना: स्वयं, रोगियों के लिए स्वास्थ्य जोखिम को कम करने के लिए टीकाकरण। ● स्वास्थ्य कर्मियों के लिए अनिवार्य, अत्यधिक अनुशंसित और अन्य टीकों की समझ 	<p>किट, हाथ की स्वच्छता के उपाय, वृद्धाश्रम में जाने के लिए देखभाल</p>
9	<p>व्यावसायिक व्यवहार</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 05:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 05:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● शांतिपूर्ण वातावरण स्थापित करने और बनाए रखने के कारकों का वर्णन करें ● ड्यूटी पर देखे जाने वाले सामान्य और विशिष्ट शिष्टाचार सीखें ● संगठनात्मक पदानुक्रम और रिपोर्टिंग के अनुपालन की आवश्यकता को समझें ● कानूनी और नैतिक मुद्दों को समझें ● संसाधनों के संरक्षण के महत्व को समझें ● अपनी सीमाओं, भूमिकाओं और जिम्मेदारियों को समझें ● समझें कि किसी के अभ्यास को सूचित करने के लिए आपको प्रासंगिक शोध आधारित प्रोटोकॉल और दिशानिर्देशों का सबूत के रूप में उपयोग कैसे करना है 	<p>पेशेवर शिष्टाचार के लिए दुनिया भर में सर्वोत्तम प्रथाओं को अपनाने के लिए इंटरनेट का उपयोग</p>

		<ul style="list-style-type: none"> ● समझें कि आपको एक व्यक्ति के रूप में और एक टीम के सदस्य के रूप में अच्छे अभ्यास को कैसे बढ़ावा देना और प्रदर्शित करना है और ऐसा करने का कारण क्या है। ● यदि आप सर्वोत्तम अभ्यास के साथ अद्यतित नहीं रहते हैं तो गुणवत्ता और सुरक्षा के जोखिमों को समझें ● समझें कि आपको अभ्यास की गुणवत्ता और सुरक्षा के लिए संभावित जोखिमों का प्रबंधन कैसे करना है ● समझें कि अपने काम की गुणवत्ता का मूल्यांकन और चिंतन कैसे करें और निरंतर सुधार करें ● हर समय सर्वोत्तम अभ्यास दिशानिर्देशों का उपयोग करने के महत्व को समझें, और यह देखने के लिए कि क्या कोई सुधार करने की आवश्यकता है, स्वयं का मूल्यांकन करने के महत्व को समझें ● कानून, प्रोटोकॉल और दिशानिर्देशों और संगठनात्मक प्रणालियों और आवश्यकताओं के साथ व्यक्तियों या टीम के अनुपालन के महत्व को समझें ● समझें कि कैसे रिपोर्ट करें और जोखिम को कम करें ● समझें कि कब दूसरों से समर्थन लेना है 	
10	<p>बुजुर्गों के अधिकार और जिम्मेदारियां</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 05:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● वृद्ध व्यक्तियों पर राष्ट्रीय नीति और इसके कार्यान्वयन पर चर्चा करें ● वृद्धावस्था कल्याण से संबंधित कानूनों के तहत सामान्य प्रावधानों/योजनाओं/पदोन्नति आदि का वर्णन करें 	<p>रोगी के अधिकारों को जानने के लिए इंटरनेट का उपयोग, वृद्धाश्रम पर जाएं देखभाल</p>

	(hh:mm) 10:00 संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004	<ul style="list-style-type: none"> ● रोगी के अधिकार में शामिल संवेदनशीलता को समझें ● रोगी के अधिकारों को बनाए रखने में जेरीएट्रिक देखभाल सहायक की भूमिका जानें 	
11	महत्वपूर्ण मापदंडों के मापन में जेरीएट्रिक देखभाल सहायक के कार्य सिद्धांत अवधि (hh:mm) 15:00 व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 20:00 संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004	<ul style="list-style-type: none"> ● रोगी की नाड़ी, बीपी, तापमान, श्वसन, ऊंचाई और वजन जैसे महत्वपूर्ण मापदंडों को मापने के तरीकों का वर्णन करें ● रोगी के तरल पदार्थ के सेवन और भोजन और मल, मूत्र और उल्टी के उत्पादन को मापने के तरीकों का वर्णन करें ● वर्णन करें कि माप लेते समय रोगी की गोपनीयता कैसे सुनिश्चित करें और पैमाने पर बैठे/खड़े रोगी की देखभाल कैसे करें ● मापदंडों के मापन के दौरान सामने आई विभिन्न विशेष स्थितियों का वर्णन करें ● सामान्य से महत्वपूर्ण मापदंडों के विचलन के दौरान दिखाई देने वाले सामान्य लक्षणों को समझें ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि की देखभाल के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ जीवन शक्ति को मापने के उपायों का वर्णन करें। 	बीपी उपकरण, थर्मामीटर, पल्स ऑक्सीमीटर, इंच टेप, पुतलों, महत्वपूर्ण मापदंडों की सामान्य रीडिंग, वृद्धाश्रम देखभाल का दौरा
12	दैनिक जीवन की गतिविधियों को बनाए रखने में जेरीएट्रिक की सहायता करना	<ul style="list-style-type: none"> ● ड्रेसिंग करते समय शामिल चरणों का वर्णन करता है ● ड्रेसिंग/डायपर बदलते समय मरीजों की गोपनीयता सुनिश्चित करें। 	पुतला, ट्रॉली, व्हील चेयर, घर आधारित वातावरण, किडनी ट्रे, रोगी दैनिक देखभाल

	<p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 30:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● शारीरिक अक्षमता, बेहोश रोगी आदि विशेष परिस्थितियों में ड्रेसिंग की प्रक्रिया में अंतर का वर्णन करें। ● स्नान के महत्व का वर्णन कीजिए। ● स्नान के विभिन्न प्रकार, आवृत्ति और स्नान के समय का विवरण दें। ● स्नान के दौरान ध्यान देने योग्य बिंदुओं को सूचीबद्ध करें जिनकी सूचना दी जानी चाहिए। ● पेरिनियल केयर की आवश्यकता को समझें। ● नहाने के बाद देखभाल की आवश्यकता को समझें। ● मानव में शरीर, आवश्यकता और कार्यों के सबसे बड़े भाग के रूप में त्वचा का वर्णन करें। ● चकत्ते, घर्षण, सूखापन, रंग में परिवर्तन, दबाव क्षेत्रों, तापमान, खरोंच और सूजन की पहचान करें। ● दबाव घावों की पहचान करें, दबाव घावों (बिस्तर घावों) के कारणों को समझें। ● मौखिक देखभाल और अच्छी मौखिक देखभाल के लाभों का वर्णन करें। ● मौखिक देखभाल/स्वच्छता के चरणों का प्रदर्शन करें। ● डेन्चर के मामले में मौखिक देखभाल की व्याख्या करें। ● लकवाग्रस्त / गतिहीन रोगी के लिए मौखिक देखभाल की व्याख्या करें। ● बालों और नाखूनों की देखभाल का वर्णन करता है। 	<p>लेख, जैव चिकित्सा अपशिष्ट प्रबंधन, वृद्धाश्रम देखभाल का दौरा</p>
--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------

		<ul style="list-style-type: none"> ● मानव शरीर में मल त्याग की प्रक्रिया को समझें। ● मूत्र और आंत्र असंयम या मूत्र कैथेटर वाले रोगी के मामले में प्रदान की जाने वाली देखभाल को समझें। ● विभिन्न स्थितियों में बरती जाने वाली विशेष सावधानियों को समझें ● दिनचर्या के साथ-साथ विशेष रिपोर्टिंग के लिए मूत्र और मल का निरीक्षण। ● एनीमा, कैथीटेराइजेशन, सपोसिटरी, राइल ट्यूब आदि जैसे विशेष फीडिंग और उन्मूलन विधियों का वर्णन करें। ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप लागू करना। 	
13	<p>पोषण और जलयोजन</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● पोषण, पोषक तत्वों और कैलोरी की अवधारणा को समझें ● खिलाते समय रोगी के समर्थन को समझें ● वृद्धाश्रम के महत्व के भोजन और विभिन्न प्रकार के भोजन का संरक्षण ● बुजुर्गों के लिए डाइट प्लान का पालन कैसे करें ● जेरीएट्रिक में असुविधा की पहचान करें और संबंधित व्यक्ति या प्राधिकारी को तुरंत रिपोर्ट करें ● रोगी की प्राथमिकताओं को पूरा करने से पहले आवश्यक सावधानियों की पहचान 	<p>पुतले, घर आधारित वातावरण का नकली वातावरण, किडनी ट्रे, रोगी दैनिक देखभाल लेख, जैव चिकित्सा अपशिष्ट प्रबंधन, आरटी ट्यूब, नमूना खाद्य पदार्थ, वृद्धाश्रम देखभाल का दौरा</p>

		<p>करें</p> <ul style="list-style-type: none"> ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उपयुक्त हस्तक्षेप लागू करना। ● विशेष आहारों के महत्व को समझें जैसे मधुमेह आहार उच्च रक्तचाप से ग्रस्त आहार आदि। 	
14	<p>मौखिक दवा का प्रशासन</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 12:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● दवा के प्रभावी प्रशासन के लिए रोगियों के अधिकारों के बारे में जानने के लिए (क्षमता और अधिकार की सीमा के अनुसार आचरण) ● दवा के भंडारण के बारे में जानने के लिए ● यदि आवश्यक हो तो किसी स्पष्टीकरण के लिए संबंधित प्राधिकारी का मार्गदर्शन प्राप्त करना ● मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप / प्रक्रिया / प्रक्रिया को लागू करने के लिए विशेष ध्यान और अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन / अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसके विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि की देखभाल के लिए। ● IV, IM, Sublingual, Subcutaneous, Oral, Topical, TDS, BD, OD, SOS, QID, HS, आदि जैसे विभिन्न मार्गों, आवृत्ति और दवा प्रशासन के प्रकारों का वर्णन करें। ● योनि और मलाशय दवा प्रशासन के सम्मिलन के लिए प्रक्रिया लागू करने के 	<p>गुर्दा ट्रे, बिना खुले पैकेट वाली दवाओं के नमूने, पुतले, व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण, वृद्धाश्रम देखभाल का दौरा</p>

		लिए	
15	<p>विशेष प्रक्रियाओं के लिए सहायता करना</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 20:00</p> <p>व्यावहारिक अवधि (hh:mm) 20:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> होम सेट अप में ऑक्सीजन के प्रशासन के लिए मानक प्रक्रियाओं का वर्णन करें IV सेट अप के बुनियादी ज्ञान का वर्णन करें विभिन्न प्रकार के नमूनों जैसे मूत्र, मल, थूक आदि का उनकी संग्रह पद्धति सहित वर्णन करें। अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप लागू करना। 	<p>पुतले, घर पर आधारित वातावरण का नकली वातावरण, किडनी ट्रे, रोगी की दैनिक देखभाल लेख, जैव चिकित्सा अपशिष्ट प्रबंधन, एनीमा, राइल ट्यूब, सपोसिटरी, IV लाइन के नमूने, दवाओं की खुराक का चार्ट, डायपर आदि।</p>
16	<p>आपात स्थिति में अनुकूल वातावरण बनाए रखें</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> जेरीएट्रिक को सुरक्षित और आरामदायक महसूस कराने के लिए आवश्यक बातों का वर्णन करें वृद्धावस्था के स्वास्थ्य पर आराम के प्रभाव का वर्णन करें स्वच्छता और स्वच्छता पर्यावरण के महत्व और कार्यप्रणाली का वर्णन करें सेटिंग्स के अनुसार रोगी के वातावरण की भिन्नता का वर्णन करें: सड़क, घर, एम्बुलेंस, अस्पताल, आदि। 	<p>आपातकालीन स्थितियों का नकली वातावरण</p>
17	<p>सुरक्षा और प्राथमिक चिकित्सा सिद्धांत अवधि</p>	<ul style="list-style-type: none"> सामान्य आपातकालीन स्थितियों का वर्णन करें और चिकित्सा आपात स्थिति में क्या 	<p>रोगी सुरक्षा उपकरण जैसे व्हील चेयर, ट्रॉली, साइड रेल,</p>

	<p>(hh:mm) 10:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि</p> <p>(hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड</p> <p>एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<p>करें</p> <ul style="list-style-type: none"> ● प्राथमिक चिकित्सा की मूल बातें बताएं ● आत्म-सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए समझ और सावधानियों का विकास करना ● चलते और स्थानांतरित करते समय रोगियों की देखभाल करें ● सुरक्षात्मक उपकरणों (प्रतिबंधों, सुरक्षा उपकरणों) के उपयोग का प्रदर्शन करें ● बैंडिंग और हॉट एंड कोल्ड एप्लीकेशन की प्रक्रिया का वर्णन करें ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप लागू करना। ● समय पर ढंग से उपयुक्त प्राधिकारी से सहायता प्राप्त करने के लिए 	<p>पीपीई, प्राथमिक चिकित्सा किट, बीटाडीन, कपास, पट्टियाँ, सैनिटाइजर, कीटाणुनाशक आदि।</p>
18	<p>मरीजों को उठाना और हिलाना</p> <p>सिद्धांत अवधि</p> <p>(hh:mm) 20:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि</p> <p>(hh:mm) 25:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड</p> <p>एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● शरीर यांत्रिकी को परिभाषित कीजिए। ● जेरीएट्रिक उठाते समय उन दिशानिर्देशों और सुरक्षा सावधानियों पर चर्चा करें जिनका पालन करने की आवश्यकता है। ● खाट, स्ट्रेचर, घरेलू बिस्तर आदि को सुरक्षित उठाने का वर्णन करें। ● रोगियों और/या उपकरणों को ले जाने के लिए दिशा-निर्देशों और सुरक्षा सावधानियों का वर्णन करें। ● एक-हाथ ले जाने की तकनीक पर चर्चा करें। ● सीढ़ियों पर सही और सुरक्षित ले जाने की प्रक्रियाओं का वर्णन करें। 	<p>रोगी ट्रॉली, व्हीलचेयर, स्ट्रेचर, चादरें, स्क्रीन, सहायक उपकरण आदि।</p>

		<ul style="list-style-type: none"> ● पहुंचने और उनके आवेदन के लिए दिशा-निर्देश बताएं। ● धक्का देने और खींचने के लिए दिशा-निर्देश बताएं। ● रोगियों को स्थानांतरित करने के सामान्य विचारों पर चर्चा करें। ● ऐसी तीन स्थितियों का उल्लेख कीजिए जिनमें आपातकालीन चाल के उपयोग की आवश्यकता हो सकती है। ● अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन/अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि के लिए विशेष ध्यान और ध्यान के साथ मामले के अनुसार उचित हस्तक्षेप लागू करना। 	
19	<p>जेरीएट्रिक का पुनर्वास</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 20:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● सक्रिय और निष्क्रिय व्यायाम को बनाए रखते हुए जेरीएट्रिक के पुनर्वास को बढ़ावा देने के लिए तकनीकों का वर्णन करें ● कौशल और दक्षताओं की बहाली के लिए सहायता ● बीमार स्वास्थ्य स्थितियों से निपटने के लिए जेरीएट्रिक की सहायता करना 	<p>वृद्धाश्रम में देखभाल, वृद्धावस्था की जरूरतों के अनुसार व्यायाम के प्रकार के लिए इंटरनेट का उपयोग, सहायक उपकरण</p>
20	<p>मरने वाले वृद्धों की देखभाल</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 15:00</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● वृद्धावस्था में मृत्यु के शारीरिक लक्षणों का वर्णन करें ● मृत्यु के करीब आते ही पोषण और जलयोजन को रोकने या प्रदान करने से 	<p>वृद्धाश्रम देखभाल का दौरा, स्ट्रेचर, पुतला, पालना, रोगी सुरक्षा उपाय उपकरण, व्हीलचेयर,</p>

	<p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004</p>	<p>संबंधित मुद्दों की समझ प्रदर्शित करें</p> <ul style="list-style-type: none"> ● मृत्यु के करीब आते ही चेतना की अवस्थाओं की पहचान करें ● मरने वाले व्यक्ति की कुछ विशिष्ट आवश्यकताओं की पहचान करें जो देखभाल के लक्ष्यों को प्रभावित करेंगे ● प्रभावी दर्द प्रबंधन की आवश्यकता और मूल्य की समझ प्रदर्शित करें 	<p>साइड रेल, असिस्टेड उपकरण</p>
21	<p>जीवन का मूल आधार</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004 एचएसएस/एन 9617</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● कार्डिएक अरेस्ट की पहचान का वर्णन करें ● बुनियादी जीवन समर्थन के सिद्धांतों को समझें (जीवन रक्षा की वयस्क श्रृंखला, सीपीआर देने के सीएबीडी) ● चेस्ट कम्प्रेशन, वेंटिलेशन और असेसमेंट स्टेप्स के सही प्रोटोकॉल का वर्णन करें ● एकल बचावकर्ता और दो बचावकर्ता सीपीआर में अंतर करें ● घुटन होने पर स्थितियों का वर्णन करें ● घुटन के दौरान जीवनरक्षक देने के प्रोटोकॉल का वर्णन करें 	<p>स्ट्रेचर, पुतला, पालना, रोगी सुरक्षा उपाय उपकरण, व्हीलचेयर, साइड रेल, सहायक उपकरण, ईईडी, क्रैश कार्ट ट्रॉली, अंबु बैग, ईटी ट्यूब, आदि</p>
22	<p>जैव चिकित्सा अपशिष्ट प्रबंधन</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 05:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● जैव चिकित्सा अपशिष्ट और उपचार के उचित और सुरक्षित निपटान के महत्व को समझने के लिए ● जैव-चिकित्सा अपशिष्ट की श्रेणियों की समझ हासिल करने के लिए ● जैव-चिकित्सा अपशिष्ट के निपटान के बारे में जानने के लिए - रंग कोडिंग, कंटेनरों के प्रकार, कचरे का परिवहन, आदि ● जैव-चिकित्सीय अपशिष्ट निपटान के 	<p>विभिन्न कोडित रंग के डिब्बे, जैव चिकित्सा अपशिष्ट आदि के उपचार योजना पर जाएँ, बीएमडब्ल्यू के बारे में जानने के लिए स्वास्थ्य सुविधा पर जाएँ</p>

	एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004 एचएसएस/एन 9618	मानकों की व्यापक समझ हासिल करना ● जैव चिकित्सा अपशिष्ट उपचार के साधनों की व्यापक समझ हासिल करने के लिए	
23	संस्थागत आपात स्थिति, अग्नि सुरक्षा और सुरक्षा सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00 प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 10:00 संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004 एचएसएस/एन 9617	● जानें आग लगने की स्थिति में शुरू की जाने वाली कार्रवाई ● अग्निशामक यंत्र का उपयोग करने का तरीका बताएं ● व्यक्तियों के संदिग्ध व्यवहार को समझें और उस पर नज़र रखें ● मामले के अनुसार संस्थागत आपात स्थितियों के मामले में उचित हस्तक्षेप लागू करने के लिए अल्जाइमर रोग के रोगियों, गतिहीन / अर्ध या बेहोश रोगियों, मनोभ्रंश से पीड़ित जेरीएट्रिक और इसकी विभिन्न अभिव्यक्तियों आदि की देखभाल के लिए विशेष ध्यान और ध्यान देना।	आपातकालीन कोड, अग्निशामक यंत्र, सामान्य स्वास्थ्य स्थिति से विचलन प्रदर्शित करने के लिए चार्ट (संकेत और लक्षण)
24	बुनियादी कंप्यूटर ज्ञान सिद्धांत अवधि (hh:mm) 10:00 प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 15:00 संबंधित एनओएस कोड परिचयात्मक	● कंप्यूटर के अनुप्रयोग के बारे में व्यापक समझ हासिल करने के लिए कंप्यूटर का परिचय: -ब्लॉक आरेख -इनपुट और आउटपुट डिवाइस -भंडारण उपकरण ऑपरेटिंग सिस्टम का परिचय -ऑपरेटिंग सिस्टम की आवश्यकता (ओएस) -OS का कार्य -विंडोज 2000 - उपयोगिताएँ और	इंटरनेट सुविधा के साथ कंप्यूटर

		<p>बुनियादी संचालन -माइक्रोसॉफ्ट ऑफिस 2000 - एमएस वर्ड, एमएस एक्सेल</p>	
25	<p>सॉफ्ट स्किल्स और कम्प्युनिकेशन</p> <p>सिद्धांत अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 15:00</p> <p>संबंधित एनओएस कोड एचएसएस/एन 6001, एचएसएस/एन 6002, एचएसएस/एन 6003, एचएसएस/एन 6004, एचएसएस/एन 9615 एचएसएस/एन 9616 एचएसएस/एन 9617 एचएसएस/एन 9618</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● प्रभावी संचार की कला को समझें ● प्रभावी ढंग से संभालने में सक्षम ● मरीजों और परिवार के साथ संचार ● संचार में चिकित्सा शब्दावली का उपयोग करते हुए साथियों / सहकर्मियों के साथ प्रभावी संचार को संभालने में सक्षम ● बुनियादी पढ़ने और लिखने के कौशल सीखें ● वाक्य निर्माण सीखें ● व्याकरण और रचना सीखें ● शब्दावली बढ़ाने का तरीका जानें ● लक्ष्य निर्धारण, टीम निर्माण, टीम वर्क, समय प्रबंधन, सोच और तर्क और दूसरों के साथ संवाद करना सीखें ● समस्या समाधान सीखें ● चिकित्सा सेवा में ग्राहक सेवा और सेवा उत्कृष्टता की आवश्यकता को समझें ● आपत्ति प्रबंधन सीखें ● टेलीफोन और ईमेल शिष्टाचार सीखें ● कुशलतापूर्वक कार्य करने के लिए अवलोकन, अनुभव, तर्क या संचार से एकत्रित जानकारी का विश्लेषण, मूल्यांकन और लागू करना सीखें ● तेजी से बदलती परिस्थितियों की पहचान करना सीखें और उसके अनुसार अनुकूलन करें ● निर्णय लेने की क्षमता सीखें 	<p>स्व-शिक्षण और समझ, समूह गतिविधि, परिदृश्य आधारित शिक्षण</p>

		● कार्य की योजना और संगठन सीखें	
	कुल अवधि		
	सिद्धांत अवधि (hh:mm) 300:00		
	प्रायोगिक अवधि (hh:mm) 330:00		
		<p>● कार्य की योजना और संगठन सीखें</p> <p>निम्नलिखित व्यवस्थाओं से सुसज्जित क्लास रूम:</p> <p>पुतला, अंबु मास्क (वयस्क), पॉकेट मास्क, स्टॉप वॉच, ऑक्सीजन सिलेंडर, ऑक्सीजन की, ट्रॉली, बिस्तर, लॉकर, टेबल, चादर, तकिया, तकिया कवर, कंबल, छात्र कुर्सी, व्हील चेयर, वॉकर, बैसाखी, टेबल (3 फीट बाय 6 फीट), अलमारी, स्ट्रेचर, बेंत, बैक रेस्ट, फुट रेस्ट, स्टील बेसिन, बेड पैन, मूत्रालय (पुरुष और महिला), एयर कुशन, वजनी मशीन, अग्निशामक, ओरल केयर सेट, स्टील ट्रे, धमनी संदंश, विदारक संदंश, कैची, नेल कटर, नेल फाइलर, स्प्लिंट, सरवाइकल कॉलर, स्पाइन बोर्ड, स्टील प्लेट, स्टील ग्लास, स्टील बाउल, चम्मच, स्टील जग, बाथ टब, किडनी ट्रे, IV स्टैंड, मापने वाला ग्लास, मापने वाला टेप, प्रोजेक्टर, व्हाइट बोर्ड, एक्सटेंशन कॉर्ड, स्पीकर, राइटिंग पैड, गॉगल्स, टॉवल, गाउन, ग्लव्स (डिस्पोजेबल) - पैकेट, ग्लव्स (सर्जिकल) - पैकेट, लिक्विड सोप बॉटल, मास्क - पैकेट, शू कवर - पैकेट, हेयर कैप - पैकेट, मैकिनटोश, स्पंज क्लॉथ, वेट वाइप्स - पैकेट, कंघी, टूथ ब्रश, टूथपेस्ट, हेयर ऑयल, शैंपू की बोतल, नहाने का साबुन, टैल्कम पाउडर, अलग-अलग रंग के प्लास्टिक बैग कूड़ेदान, यूरो बैग, नमूना संग्रह बोतल, धुंध टुकड़ा (4X4), बीटाडीन समाधान बोतल, कपास रोल, माइक्रोपोर, स्पैटुला, हाइड्रोजन पेरोक्साइड बोतल, सफाई समाधान (कॉलिन), सुई बर्नर, थर्मामीटर, सिरिज 50 सीसी / एमएल, बी.पी. मॉनिटरिंग मशीन, थर्मामीटर, पल्स ऑक्सीमीटर, इंच टैप, वजनी मशीन, कॉल बेल, तामचीनी बेसिन, गर्म पानी की बोतल, आइस कैप, सक्शन उपकरण, फोली कैथेटर, यूरो बैग, सक्शन कैथेटर, वयस्क डायपर, राइल ट्यूब, टूर्निकेट, रबर शीट, ड्रा शीट, दवा कंटेनर</p> <p>निम्नलिखित व्यवस्थाओं से सुसज्जित क्लास रूम:</p> <ul style="list-style-type: none"> • इंटरएक्टिव व्याख्यान और चर्चा • ब्रेन स्टॉर्मिंग • चार्ट और मॉडल • गतिविधि • वीडियो प्रस्तुति <p>निम्नलिखित व्यवस्थाओं से सुसज्जित कौशल प्रयोगशाला:</p>	

		<ul style="list-style-type: none">• अंत में सूचीबद्ध के रूप में अद्वितीय उपकरण• विभिन्न कार्यों का व्यावहारिक प्रदर्शन• मामले का अध्ययन• रोल प्ले
--	--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

- कुल पाठ्यक्रम अवधि 630:00 घंटे (300:00 घंटे की अवधि कक्षा और 330:00 घंटे की कौशल प्रयोगशाला प्रशिक्षण के लिए + 840 घंटे अनिवार्य ओजेटी/इंटरशिप/क्लिनिकल या प्रयोगशाला प्रशिक्षण (इस पाठ्यक्रम को एसएससी: स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र कौशल परिषद द्वारा अनुमोदित किया गया है)

**नौकरी की भूमिका के लिए प्रशिक्षक की पूर्वापेक्षाएँ: "जेरीएट्रिक देखभाल सहायक":
एचएसएस/क्यू6001, संस्करण 2.0" योग्यता पैक के लिए मैप किया गया।**

क्रमांक	क्षेत्र	वर्णन
1	विवरण	योग्यता पैक "एचएसएस/क्यू6001" के अनुसार, ऊपर वर्णित पाठ्यक्रम के लिए मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण सेवा प्रदान करना
2	व्यक्तिगत विशेषताएं	प्रशिक्षण के अंत में सक्षम, रोजगार योग्य उम्मीदवारों में कार्य के पहले / बाद में कार्यप्रशिक्षण आयोजित करने की योग्यता सुनिश्चित करना। बेहतर संचार कौशल, पारस्परिक कौशल, एक टीम के हिस्से के रूप में काम करने की क्षमता; गुणवत्ता के लिए और दूसरों के विकास के लिए एक जुनून; सुव्यवस्थित और केंद्रित, सीखने के लिए उत्सुक और उल्लिखित क्षेत्र में नवीनतम के साथ खुद को अपडेट रखना।
3	न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता	<ul style="list-style-type: none"> ● किसी भी विशेषता में मेडिकल ग्रेजुएट ● पीएचडी नर्सिंग ● एमएससी नर्सिंग ● बी.एससी. (नर्सिंग)/ पोस्ट बेसिक बीएससी नर्सिंग ● जीएनएम (जनरल नर्सिंग मिडवाइफरी) ● एनएसक्यूएफ स्तर 4 प्रमाणित जेरीएट्रिक देखभाल सहायक
4a	डोमेन सर्टिफिकेशन	"जेरीएट्रिक देखभाल सहायक" के कार्य की जिम्मेदारी के लिए प्रमाणित, क्यूपी: "एचएसएस/क्यू6001", संस्करण 2.0 में न्यूनतम 80% स्कोरिंग के साथ मैप किया गया।
4b	प्लेटफार्म सर्टिफिकेशन	अनुशंसित किया जाता है कि यह "प्रशिक्षक" के काम की भूमिका के लिए प्रमाणित है: न्यूनतम 80% स्कोरिंग के साथ "एमईपी/क्यू2601" योग्यता पैक के लिए मैप किया गया।
5	अनुभव	<ul style="list-style-type: none"> ● होम सेट अप / ओल्ड एज होम के साथ काम करने के 1 वर्ष के अनुभव के साथ किसी भी विशेषता में मेडिकल ग्रेजुएट ● होम सेट अप/ओल्ड एज होम के साथ काम करने के 1 वर्ष के अनुभव के साथ पीएचडी नर्सिंग ● एमएससी नर्सिंग होम सेट अप/ओल्ड एज होम के साथ काम करने का 1 वर्ष का अनुभव ● बीएससी (नर्सिंग)/ पोस्ट बेसिक बी.एससी. नर्सिंग होम सेट अप/ओल्ड एज होम के साथ काम करने का 1 वर्ष का अनुभव ● जीएनएम (जनरल नर्सिंग मिडवाइफरी) 1 वर्ष के अनुभव के साथ होम सेट अप / ओल्ड एज होम के साथ काम करने का अनुभव

		<ul style="list-style-type: none">• एनएसक्यूएफ स्तर 4 प्रमाणित जेरीएट्रिक देखभाल सहायक या एचएसएस/क्यू 6001, संस्करण 1.0 के साथ 5 साल के अनुभव के साथ होम सेट अप/ओल्ड एज होम के साथ काम करना
--	--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

मूल्यांकन के मानदंड

मूल्यांकन मानदंड के लिए, कृपया क्यूपी पीडीएफ देखें।